

# 天然气净化项目设计阶段降本增效措施探讨

陈运强

中国石油工程建设有限公司西南分公司，四川 成都 610041

**摘要：**降本增效涉及项目的设计、采购、施工、运行维护等全生命周期，工程设计是天然气净化项目降本增效的关键环节，在设计阶段项目降本增效的主要途径是降低工程投资和节能降耗。围绕天然气净化项目的脱硫、脱水、硫黄回收及尾气处理等工艺过程，对工程设计阶段降本增效的措施进行探讨，得出：通过优化全厂整体工艺方案、工艺装置工艺方案、工艺流程，合理选用设备、阀门，施工图采用多专业协同三维设计，多方联合审查三维模型，推广模块化设计等措施可优化设计，降低投资；通过优化脱硫装置、脱水装置、硫黄回收装置、尾气处理装置及其它措施可优化设计，降低能耗。该研究结果可为天然气净化项目的降本增效提供借鉴。

**关键词：**天然气净化；降本增效；设计；节能降耗；工艺装置

DOI:10.3969 /j. issn. 1006 - 5539. 2019. 02. 006

## Discussion on Cost Reduction and Efficiency Enhancement for Gas Purification Project at Design Stage

Chen Yunqiang

China Petroleum Engineering & Construction Corp. Southwest Company, Chengdu, Sichuan, 610041, China

**Abstract:** Cost reduction and efficiency enhancement involve the whole life cycle of project design, procurement, construction, operation and maintenance. However, engineering design is the key link of cost reduction and efficiency enhancement in natural gas purification project. The main way of cost reduction and efficiency enhancement in design phase is to reduce project investment, save energy and reduce energy consumption. The measures of reducing cost and increasing efficiency in engineering design stage are discussed with regard to the process of desulfurization, dehydration, sulfur recovery and tail gas treatment of natural gas purification project. It is concluded that design can be optimized and investment be reduced by optimizing the overall process plan, process plan and process flow of the plant, properly selecting equipment and valves, practicing inter-discipline collaborative 3D modeling in construction drawings, and performing joint examination for 3D model, promoting modular design and other measures. The design can be optimized and energy consumption can be reduced by optimizing desulfurization device, dehydration device, sulfur recovery device, tail gas treatment device. The results can provide reference for reducing

---

收稿日期:2019-01-18

基金项目:中国石油天然气集团有限公司“磨溪区块龙王庙组气藏 60 亿立方米 /年开发地面工程”(S 2013-015 E)

作者简介:陈运强(1968-),男,四川武胜人,教授级高级工程师,学士,长期从事天然气处理工程设计与技术管理工作。

cost and increasing efficiency of natural gas purification projects.

**Keywords:** Gas purification; Cost reduction and efficiency enhancement; Design; Energy saving and consumption reduction; Process unit

## 0 引言

在确保质量的前提下,降低成本进而提高经济效益是企业永恒的追求,在低油价的情况下,更是石油企业生存发展的关键。对于天然气净化项目,降本增效涉及项目的全生命周期,即项目的设计、采购、施工、运行维护等阶段,需要系统地考虑,不能只局限在某一个环节。但工程设计是天然气净化项目降本增效的关键环节,包括降低工程投资和运行成本两部分,而天然气净化项目的主要成本是能耗,因此,在工程设计阶段天然气净化项目降本增效的主要途径是降低工程投资和节能降耗。天然气净化主要包括脱硫、脱水、硫黄回收及尾气处理等工艺过程,本文拟围绕这些主要工艺过程探索天然气净化项目在工程设计阶段降本增效的具体途径。

## 1 优化设计降低投资

### 1.1 优化全厂整体工艺方案

优化全厂整体工艺方案是降本增效的关键,工厂的总体处理规模和单列工艺装置的处理规模对工厂的投资影响非常大。由于各个气田的天然气组成差异大,  $\text{H}_2\text{S}$ 、 $\text{CO}_2$  的含量差异大,现新建的天然气净化厂一般都是针对某一个气田的天然气气质设计的,相互能够经济通用的比较少,而单个气田的稳产期是有限的,超过 10 年的比较少,因此,在确定工厂总处理规模时,一定要地上地下统一考虑,需要确定这个气田的经济生产规模,

即对不同的采气速度进行综合经济比较,选择一个经济效益最佳的采气速度。在工厂的总处理规模确定后,若规模较大,还需确定单列工艺装置的处理规模,单列工艺装置处理规模越大则项目投资越少。现在我国输气管网已基本互联互通,管网之间可以互相调气,某列工艺装置停产已基本不影响向用户供气,因此,在满足设备运输及制造能力的情况下,单列工艺装置的处理规模应尽可能大<sup>[1-2]</sup>。而且,我国目前的技术水平完全有能力把单列装置的处理规模做大,中国石油工程建设有限公司西南分公司在分析 9 种工况条件下(3 种压力和 3 种含硫量的组合)脱硫装置、脱水装置、硫黄回收装置及尾气处理装置 4 个主体装置关键受限设备的最大尺寸的基础上,通过工艺模拟优化确定了单列装置的最大处理能力,进而确定了相应工况下整个天然气净化厂单列最大处理能力,具体结果详见表 1。对于运输超限的设备(主要是塔类),可在制造厂内分段或分片预制,现场组焊,需要整体或局部热处理的则在现场进行整体或局部热处理。中国石油工程建设有限公司已在让纳若尔油田第三油气处理厂工程成功实施过此种方式,该项目有三列天然气处理装置,其中第一列装置的脱硫塔,塔内径 3.8 m,壁厚约 130 mm,塔高约 40 m,采用“在国内制造厂分片预制、现场组焊并整体热处理”的制造方式,其余 5 座塔(2 座脱硫吸收塔、3 座脱硫再生塔)采用“国内分段预制、现场组焊并局部热处理”的制造方式,至今已安全运行超过 10 年。

表 1 9 种工况条件下天然气净化厂单列装置最大处理能力

工况	设计压力 / MPa	含硫量 $x$ / (%)	脱硫装置 A 最大处理能力 $(10^4 \text{ m}^3 \cdot \text{d}^{-1})$	脱水装置 B 最大处理能力 $(10^4 \text{ m}^3 \cdot \text{d}^{-1})$		硫黄回收及尾气处 理装置 C 最大处理能力 $(\text{t} \cdot \text{d}^{-1})$	多套最大规模组合 方案最大处理能 力 $(10^4 \text{ m}^3 \cdot \text{d}^{-1})$
				TEG	分子筛		
1	10.5	0.65	3 300	3 100	1 400 × 1	1 604	3 100 / 3 300
2	10.5	4.50	1 400	3 100	1 400 × 1	1 987	1 400
3	10.5	10.00	1 100	3 100	1 400 × 1	1 941	1 100
4	8.8	0.65	4 600	4 700	2 255 × 1	1 604	4 600
5	8.8	4.50	2 200	4 700	2 255 × 1	1 987	2 200
6	8.8	10.00	1 600	4 700	2 255 × 1	1 941	1 356
7	6.6	0.65	7 400	7 100	1 750 × 1	1 604	7 100 / 7 400
8	6.6	4.50	2 800	7 100	1 750 × 1	1 987	2 800
9	6.6	10.00	1 700	7 100	1 750 × 1	1 941	1 356

## 1.2 优化工艺装置工艺方案

1) 工艺优化的原则是既要考虑投资,还要考虑运行费用,综合成本最低,效益最优。

2) 脱硫装置要根据原料气组成和产品质量要求合理选择溶剂,原料气 CO<sub>2</sub> 含量低时,要选择选择性好的溶剂,尽量少脱除 CO<sub>2</sub>;原料气 CO<sub>2</sub> 含量高时,可选择配方溶剂,提高溶液的 CO<sub>2</sub> 脱除能力,以降低溶液循环量。原料气含有机硫时,要选择配方溶剂,尽可能将 H<sub>2</sub>S 与有机硫一起脱除。

3) 硫黄回收和尾气处理装置要统筹考虑投资和运行费用,尾气处理可采用串级 SCOT 工艺或 CANSOLV 工艺,若业主能接受,还可采用投资更低的 SOP 制酸技术与双碱法尾气处理技术。

## 1.3 优化简化工艺流程

1) 与油气集输充分结合,合理设置分离设备以避免重复设置;上下游统一考虑放空设施,避免各自为政。

2) 原料过滤分离器若有备用就可以不设旁通,若没有备用就可以设旁通。

3) 脱硫贫液增压泵可以设两级也可以采用一级,建议溶液循环量小于 100 m<sup>3</sup>/h 时可采用一级增压,溶液循环量大于 100 m<sup>3</sup>/h 时可采用两级增压。

4) 脱硫溶液再生重沸器的蒸汽凝结水排放现在基本都采用凝结水罐 + 调节阀方案;而早期引进的装置直接采用疏水器排水方案(蒸汽用量约 15 t/h,采用进口疏水器),使用效果也非常好。建议单台重沸器蒸汽用量小于 10 t/h 时,可采用疏水器排水方案,若担心国产蒸汽疏水阀蒸汽泄漏量大,可采用进口疏水器;单台重沸器蒸汽用量大于 10 t/h 时,采用凝结水罐 + 调节阀方案。

5) 脱硫溶液的存储,目前大量采用的是各个装置各自储存,每套装置都有 2 个溶液储罐,只有少部分净化厂采用全厂统一配制与储存。建议有 2 列及以上工艺装置的净化厂采用全厂统一配制、储存方案,可以简化流程、减少设备数量、降低投资。

6) 调节阀组的标准配置是调节阀前后有截断阀和旁通阀,长期以来大家都这样设计,而在现场实际使用过程中,很多截断阀和旁通阀都没有用过,因此到底有没有必要配置截断阀和旁通阀值得深思。建议今后设计中,对每个调节阀进行认真分析,若该调节阀故障停用,用旁通阀操作能否满足要求,若不能就不设旁通阀;在不设旁通阀的情况下,调节阀停用检修时,装置就已停产,若此时有无截断阀对检修的隔断都无影响,此时就可以不设截断阀。由此,建议高压差的调压放空阀,脱硫、脱水的吸收塔的液位调节阀,硫黄回收的空气、酸气调节阀,再热炉的燃料气、空气调节阀等不设旁通阀。

建议硫黄回收的空气调节阀、再热炉的空气调节阀等不设截断阀。

7) 硫黄回收装置酸气、空气蒸汽加热预热器可以取消蒸汽入口管道上的调节阀。预热一般采用饱和蒸汽,压力在 2.5 ~ 4.0 MPa, 对应温度 220 ~ 250 °C, 需要蒸汽预热时,酸气浓度较低,都希望预热后温度越高越好。温度高,酸气就可以多进燃烧器,可以提高硫黄回收率。因此,不需要精确控制酸气、空气预热后的温度,不需要调节阀。

8) 硫黄回收装置产生相同压力蒸汽、换热管长度差异不太大的过程气冷凝冷却器可以多级合并为一台,这样可以减少锅炉给水管道及控制系统。

## 1.4 合理选用设备、阀门

1) 脱硫吸收塔压力高,一般壁厚都比较厚,塔直径对塔的投资影响很大。采用高效塔盘可以减小塔直径,虽然高效塔盘价格较贵,但有时还是可以明显降低投资,需要根据具体项目进行经济对比。因此,建议对于压力较高、直径较大的脱硫吸收塔,应进行经济对比以确定是否采用高效塔盘。

2) 脱硫或尾气处理的贫富液换热器以前都是选用管壳式换热器,10 多年前,在引进工艺包时,外方提出采用板式换热器。板式换热器具有体积小、换热效率高的优点,最初在小型装置上使用,效果比较好,富液进再生塔的温度提高 3 °C 左右。后来在大型装置上使用,多个项目出现板式换热器法兰面泄漏、振动或管口撕裂泄漏等问题,由于板式换热器板片之间的间隙小,容易堵塞,进口都需设过滤器,并设置备用换热器,可以轮换清洗,以满足长周期运行的需要,由此造成采用板式换热器的投资远大于采用管壳式换热器的投资,而管壳式换热器的故障率非常低。因此,建议贫富液换热器选用管壳式换热器<sup>[3]</sup>。

3) 脱硫贫液泵可以采用进口泵,也可以采用国产泵。进口泵质量及性能较好,但价格昂贵,配件采购成本高且周期长。而国产泵价格便宜,也可以按 API 610 生产,性能基本能满足要求,配件易得且便宜,但质量参差不齐。从现场操作人员反馈的信息来看,在满足使用要求的情况下,操作人员更愿意使用国产泵。因此,建议排量低于 200 m<sup>3</sup>/h 的贫液泵采用国产泵,排量高于 200 m<sup>3</sup>/h 或带水力透平的贫液泵可采用进口泵。

4) 分子筛脱水的切换阀以前常用进口轨道球阀,近几年开始采用国产球阀,从使用效果看,国产球阀目前尚未发现有问题,而进口轨道球阀的价格是国产球阀的几倍。因此,建议分子筛脱水的切换阀尽可能采用国产球阀,以节约投资。

5) 硫回收主风机是硫黄回收装置的关键设备,其性

能的好坏决定了硫黄回收装置操作的可靠性和稳定性。目前大量装置采用的是进口风机,仅少量小规模的装置采用国产风机,国产风机基本是为污水处理设计的,可靠性相对较差。因此,建议规模小于50 t/d的硫黄回收装置可以采用国产风机,规模大于50 t/d的硫黄回收装置采用进口或国外品牌风机。

### 1.5 施工图采用多专业协同三维设计

多专业协同三维设计,各专业在同一平台下工作,设计内容实时同步更新,使专业之间衔接更加紧密,可保证模型的准确性;通过三维空间碰撞检查,可以避免各专业互相碰撞,以保证设计成果的正确性,通过自动统计,保证开列材料数量的准确性;可以获取大量的基础数据,这些数据经数字化移交,可形成智能油气田大数据基础,为智能油气田建设提供强大的信息数据支持<sup>[4-5]</sup>。

### 1.6 多方联合审查三维模型

邀请建设方、操作方、施工方有经验的人员一起参加施工图设计三维模型30%、60%及90%的审查,可以从方便施工及操作等方面完善三维模型,特别是现场操作人员,现场操作经验丰富,可以提出很多方便现场操作的意见和建议,这样可以充分借鉴类似装置设计的成功经验与教训,抓好设计细节的管理,提高设计质量,更好地满足现场操作人员的需求,减少现场设计变更。

### 1.7 推广模块化设计

模块化建设模式是根据工程的工艺特点和功能要求,将整个工程分割成若干个模块进行设计,在制造厂进行模块制造、预组装及初步调试,再将模块运送到项目现场进行安装、调试并投产运行。模块的制造可在某个地区某个制造厂进行,也可在不同国家或地区的多个制造厂实施。模块化建设是新兴的建设模式,由于优点突出,给工程建设带来了许多好处,是目前国际工程上较常采用的建设模式。模块化建造技术是目前世界上最先进的工程技术,具有下列优势<sup>[6-9]</sup>:

1) 提高施工效率。模块化建设是一种工厂预制最大化、现场施工最小化的方法。项目实施的过程,把大量的工程建造放在制造厂内进行,实现工厂化的批量作业,提高了焊接的速度和效率,缩短了工程建设周期。

模块在建造过程中,设备、管道、钢结构的焊接和预制以及模块的预组装,均在室内进行,避免施工过程受到天气影响;且室内施工条件较舒适,也提高了工人的工作效率。

2) 提高工程质量。模块化建设模式的大量工作在工厂内实施,便于模块的设备、管道及钢结构的大批量机械化、自动化作业,如机械化下料、组对、预制、焊接、无损检测等作业。因此较之传统建设模式,模块化建设

模式下的设备、管道及钢结构的焊缝外观漂亮、成型率高、一次合格率高(最高可达100%),焊缝的整体质量得到明显的提高,确保了工程的整体质量。

3)降低安全风险。模块建造的结构和管道的预制工作基本都在地面进行,最大程度地减少了高空作业,减少了安装工人高空作业量和高空作业时间,也减少了现场大量交叉作业,这样就降低了高空作业风险,简化了现场的安全管理工作,降低了安全风险。

4)降低投资。中国石油工程建设有限公司西南分公司经过多年模块化建设模式的实践,在磨溪龙王庙天然气净化厂、万州净化厂硫黄回收装置、巴基斯坦NAIMAT PHASE 5 A & 5 B、坦桑尼亚Mnazi Bay 和 Songo Songo 气田开发项目、哈萨克斯坦奇姆肯特硫黄回收项目、山西大同 LNG 项目等国内外多个项目的地面工程上取得了极其显著的建设效果,见表2。磨溪龙王庙天然气净化厂采用模块化建设模式,直接节约投资约5.8%,焊缝一次合格率高达98.7%。

表2 厂站模块化建设取得效果统计

项目名称	模块数量 / 个	预制率 / (%)	减少占地面积 / (%)	缩短施工周期 / (%)
磨溪龙王庙天然气净化厂	542	85	41	43
万州净化厂硫黄回收装置	40	85	20	30
巴基斯坦 NAIMAT PHASE 5A & 5B	56	80	25	20
坦桑尼亚 Mnazi Bay 和 Songo Songo 气田开发项目	81	83	15	15
哈萨克斯坦奇姆肯特硫黄回收项目	19	90	20	25
山西大同 LNG 项目	44	70	25	20

## 2 优化设计降低能耗

### 2.1 脱硫装置

1)脱硫装置的贫胺液循环泵配置能量回收透平,可节约35%~40%的动力<sup>[10]</sup>。

2)贫/富液换热器中富液的换热终温可适当取高值,以增加换热量,减少重沸器的蒸汽耗量<sup>[10]</sup>。

3)将脱硫装置的闪蒸气回收用作燃料气,以降低燃料气消耗<sup>[10]</sup>。

4)尽量使用空冷,减少循环水用量。一般采用空冷+水冷的能耗是只采用空冷的能耗的1.5倍左右;因此,贫液冷却器和酸气冷却器宜优先采用空气冷却器。为减少在气温低或负荷减少时的能耗,宜采用停开部分空气冷却器风机或采用变频调节的措施<sup>[10-12]</sup>。

5)设置胺液净化设施。

6) 回收脱硫装置大修时设备首次清洗水用作 MDEA 溶液循环系统的补充水, 可有效减少凝结水的消耗及污水量, 降低能耗<sup>[10]</sup>。

## 2.2 脱水装置

1) 当有中压蒸汽可利用时, 脱水富甘醇再生可采用蒸汽加热<sup>[10]</sup>。

2) 甘醇吸收法脱水工艺中, 若气提气用量较大, 可将含水气提气回收利用<sup>[10]</sup>。

3) 脱水装置在贫液循环泵前设置贫 / 富液换热器, 可有效回收部分热量, 减少贫液冷却的循环冷却水用量和富液再生的燃料气耗量, 降低能耗<sup>[10]</sup>。

4) 将脱水装置的闪蒸气回收用作燃料气, 以降低燃料气消耗<sup>[10]</sup>。

## 2.3 硫黄回收装置

1) 当工厂设有 2.5 MPa 及以上中压蒸汽系统时, 宜利用主燃烧炉高温过程气的热量, 在余热锅炉中发生中压蒸汽, 经过热后进入全厂中压蒸汽系统。中压蒸汽先作为动力用汽, 驱动主风机或脱硫溶液循环泵, 再作为加热用汽, 以提高余热的利用效率<sup>[10]</sup>。

2) 设置克劳斯炉热启动程序, 在克劳斯炉炉温 800 ℃ 以上时, 直接引入酸性气, 恢复硫黄回收装置生产, 可缩短硫黄单元恢复生产的时间<sup>[13]</sup>。

3) 硫黄回收主风机用电约占硫黄回收装置用电的 70 % ~ 80 %, 可采取以下措施降低主风机用电<sup>[10,12,14]</sup>:

a) 合理选择设备和管道的规格, 降低装置压力降, 在此基础上正确选择风机类型及出口压力, 富裕量要合适。

b) 用蒸汽透平驱动。

c) 优化主风机的调节手段, 在满足主风机出口压力一定的情况下, 根据燃烧炉的用风量, 通过调节主风机入口的调节阀满足风机负荷调节。风机在低负荷运行情况下, 当接近风机的喘振点时, 开启风机出口放空阀, 确保风机不进入喘振点。尽量减少空气的放空, 可大大降低能量浪费。对于采用电机驱动的风机, 还可尝试采用变频控制。

4) 当有中压蒸汽可利用时, 硫黄回收过程气再热可采用蒸汽加热。

## 2.4 尾气处理装置

1) 减少蒸汽耗量。还原吸收尾气处理工艺中消耗能量最多的是重沸器所需的 0.4 MPa 蒸汽, 占尾气处理部分能耗的 50 % ~ 70 %, 影响蒸汽耗量的主要因素是溶液循环量及再生难易程度, 其次是选择性吸收性能及溶液的比热容等性能。为减少蒸汽量, 可采用允许使用浓度高、选择性吸收性能好、与 H<sub>2</sub>S 和 CO<sub>2</sub> 反应热低等利于节能的 MDEA 溶剂。为进一步降低能耗, 也可往溶剂中加入助剂, 这种助剂能改善再生效果, 即在相同蒸汽

耗量时, 贫液质量提高, 贫液中的 H<sub>2</sub>S 含量更低; 或为达到相同贫液质量, 蒸汽耗量降低<sup>[12]</sup>。

2) 急冷水、贫液和酸性气的冷却应优先采用空冷<sup>[12]</sup>。

3) 利用低温加氢催化技术, 降低还原吸收工艺能耗。常规的还原吸收加氢催化剂的操作温度在 280 ℃ 以上, 采用满足性能要求的低温加氢催化剂, 可明显降低能耗, 尾气加氢反应温度降低 60 ℃ 左右, 能耗可降低 15 % ~ 20 %。

4) 优化尾气焚烧炉温度。焚烧炉温度一般控制在 540 ~ 800 ℃。低于 540 ℃ 时 COS 不能完全焚烧; 高于 800 ℃ 时对完全焚烧影响已不大, 但燃料气耗量会大大增加<sup>[14]</sup>。

5) 回收尾气焚烧余热。设置焚烧炉余热锅炉及蒸汽过热器, 将烟气温度降到 300 ℃, 可最大限度地回收排放废气中的热量, 提高装置的能量回收率<sup>[15]</sup>。

6) 将酸水汽提后的汽提水用作循环水装置的补充水, 减少新鲜水用量<sup>[10]</sup>。

## 2.5 其它

1) 根据全厂蒸汽量的平衡, 中压、低压蒸汽宜实现梯级利用, 合理利用装置自产蒸汽, 溶液循环泵、主风机、中压锅炉给水泵、循环水泵可采用背压式蒸汽透平驱动。蒸汽透平排出的背压蒸汽经减温后进入低压蒸汽系统, 向重沸器及其他需热点供热, 将大大降低电耗量<sup>[10]</sup>。

2) 尽可能回收蒸汽凝结水, 并采用闭式凝结水回收系统进行回收, 提高凝结水回收压力, 减少凝结水二次蒸发损失, 提高回收率。同时提高了锅炉给水温度, 可减少锅炉的燃料气消耗, 增加硫黄回收装置的蒸汽产量。由于凝结水压力较高, 锅炉给水泵的电耗相应有所减少<sup>[10,16]</sup>。

3) 单台功率在 200 kW 及以上的电动机, 宜采用高压电动机, 如选用 10 kV 电动机<sup>[10]</sup>。

## 3 结论

降本增效涉及项目全生命周期, 但工程设计是关键环节, 可以通过优化设计降低投资与能耗。设计质量的好坏会极大地影响项目的经济效益, 要严把设计质量关。方案论证要有足够的工期, 充分地进行专家论证, 不能匆忙做决策。初步设计和施工图设计也应有合理的工期, 避免因赶工期而影响设计质量, 要通过精细化设计, 提高设计质量, 为项目降本增效打下坚实的基础。

### 参考文献:

- [1] 田瑛,甄建超,孙春良,等. 我国油气管道建设历程及发

- 展趋势[J]. 石油规划设计,2011,22(4):4-8.  
Tian Ying, Zhen Jianchao, Sun Chunliang, et al. Construction Progress and Development Trends of Oil and Gas Pipelines in China [J]. Petroleum Planning & Engineering, 2011, 22 (4): 4-8.
- [2] 王瑞莲,姜富川,邢鹏飞.西南地区天然气管道现状及发展趋势[J].天然气技术与经济,2018,(6):68-71.  
Wang Ruilian, Jiang Fuchuan, Xing Pengfei. Present Situation and Development Trend of the Gas Transportation Pipeline Network in Southwest China [J]. Natural Gas Technology and Economy, 2018, (6): 68-71.
- [3] 蒋建国,李跃杰,谷卓然.贫富溶剂板式换热器泄漏分析及处理[J].化工管理,2017,(12):195.  
Jiang Jianguo, Li Yuejie, Gu Zhuoran. Analysis of Leakage of Poor/Rich Liquid Plate Heat Exchanger and Its Countermeasures [J]. Chemical Enterprise Management, 2017, (12): 195.
- [4] 李明.三维设计在油田场站工艺安装中的应用[J].石油和化工设备,2018,21(8):54-56.  
Li Ming. Application of 3D Design in Installation of Field Station Process [J]. Petro & Chemical Equipment, 2018, 21 (8): 54-56.
- [5] 宋光红,刘家洪,彭磊,等.PDMS三维软件在天然气处理厂设计中的应用[J].天然气与石油,2014,32(6):68-71.  
Song Guanghong, Liu Jiahong, Peng Lei, et al. Application of PDMS 3D Software in Natural Gas Treatment Plant Design [J]. Natural Gas and Oil, 2014, 32 (6): 68-71.
- [6] 陈朝明,马艳琳,李巧,等.安岳气田 $60 \times 10^8 \text{ m}^3/\text{a}$ 地面工程建设模块化技术[J].天然气工业,2016,36(9):115-122.  
Chen Chaoming, Ma Yanlin, Li Qiao, et al. Modularization for Surface Engineering Construction of  $60 \times 10^8 \text{ m}^3/\text{a}$  in the Anyue Gasfield, Sichuan Basin [J]. Natural Gas Industry, 2016, 36 (9): 115-122.
- [7] 陈朝明,陈伟才,李安山,等.大型气田地面工程模块化建设模式的优点剖析[J].天然气与石油,2016,34(1):8-13.  
Chen Chaoming, Chen Weicai, Li Anshan, et al. Analysis on Advantages of Large Gas Field Surface Engineering Modular Construction Mode [J]. Natural Gas and Oil, 2016, 34 (1): 8-13.
- [8] 张春燕,朱明高,刘承昭.浅谈气田集输橇装模块化、标准化设计的优越性[J].天然气与石油,2009,27(6):10-11.  
Zhang Chunyan, Zhu Minggao, Liu Chengzhao. Discussions on Superiority of Modularization and Standardization Design of Skid-mounted Oil & Gas Gathering and Transportation Equipment [J]. Natural Gas and Oil, 2009, 27 (6): 10-11.
- [9] 刘俊,黄国荣,谢远飞,等.一体化集气装置在苏里格气田的应用[J].天然气与石油,2014,32(5):14-17.  
Liu Jun, Huang Guorong, Xie Yuanfei, et al. Application of Integrated Gas Gathering Plant in Sulige Gas Field [J]. Natural Gas and Oil, 2014, 32 (5): 14-17.
- [10] 刘家洪,杨晓秋,陈明,等.高含硫天然气净化厂节能措施探讨[J].天然气与石油,2007,25(5):40-44.  
Liu Jiahong, Yang Xiaoqiu, Chen Ming, et al. Discussions on Energy-saving Measures for High Sour Natural Gas Purification Plant [J]. Natural Gas and Oil, 2007, 25 (5): 40-44.
- [11] 刘祥,闫晶晶,陈志刚.40 kt/a 硫黄回收装置节能降耗实践[J].硫酸工业,2017,(2):35-37.  
Liu Xiang, Yan Jingjing, Chen Zhigang. Practice of Energy Saving and Consumption Reduction of 40 kt/a Sulphur Recovery Unit [J]. Sulphuric Acid Industry, 2017, (2): 35-37.
- [12] 李菁菁.硫黄回收装置的能耗分析和节能[J].炼油技术与工程,2007,37(2):52-57.  
Li Jingjing. Energy Consumption Analysis and Saving of Sulfer Recovery Unit [J]. Petroleum Refinery Engineering, 2007, 37 (2): 52-57.
- [13] 汪昌保,曹生伟,乔运丽,等.20万t/a 硫黄回收装置运行优化[J].石油化工安全环保技术,2012,28(5):61-64.  
Wang Changbao, Cao Shengwei, Qiao Yunli, et al. Optimization of the 200 kt/a Sulfer Recovery Unit [J]. Petrochemical Safety and Environmental Protection Technology, 2012, 28 (5): 61-64.
- [14] 杜通林,蒲远洋,代万春.低温克劳斯硫黄回收装置的节能措施[J].天然气与石油,2011,29(4):26-28.  
Du Tonglin, Pu Yuanyang, Dai Wanchun. Energy-saving Measures for Low Temperature Claus Sulfur Recovery Unit [J]. Natural Gas and Oil, 2011, 29 (4): 26-28.
- [15] 周璇,刘棋,魏志强,等.高含硫气田天然气处理工艺的研究[J].天然气与石油,2013,31(2):43-46.  
Zhou Xuan, Liu Qi, Wei Zhiqiang, et al. Study on Natural Gas Processing Technology for High Sour Gas Field [J]. Natural Gas and Oil, 2013, 31 (2): 43-46.
- [16] 赵淑珍.凝结水回收技术探讨[J].天然气与石油,2014,32(6):76-78.  
Zhao Shuzhen. Discussion on Condensated Water Recovery Technology [J]. Natural Gas and Oil, 2014, 32 (6): 76-78.